

# 带娃带得好,也能拿高级职业技能证书

## 我省出版第一套职业技能等级认定培训教材

带娃也能拿职业技能高级“证书”,怎么拿?有统一标准?2月20日,记者从省人社厅获悉,由人社部教材办与省人社厅职业技能鉴定中心组织编写的《育婴员》职业技能等级认定培训教材出版面世。

这是目前人社部唯一与《育婴员国家职业技能标准(2019年版)》吻合的一套职业技能等级认定培训教材,也是我省出版的第一套职业技能等级认定培训教材。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳  
通讯员 曾鹤群

### 育婴员技能等级认定有了培训标准

教材共有四册,分别是职业技能等级认定培训教材育婴员(基础知识)、育婴员(初级)、育婴员(中级)和育婴员(高级),对应职业技能等级认定的初级、中级、高级三个级别。

教材由人社部下属中国人力资源和社会保障出版集团(中国劳动社会保障出版社)出版,收录于2023年人力资源和社会保障部职业培训规划教材选用目录,开发单位为湖南省儿童医院。教材适用于职业技能等级认定培训和中短期职业技能培训,可作为育婴员职业技能等级认定培训教材,也可供全国中、高等职业院校家政、母婴护理等相关专业的师生以及本职业从业人员培训使用。

湖南省人社厅职业技能鉴定中心负责人介绍,随着职业技能等级认定制度“放管服”改革和我省参与育婴员评价人员增加,原有《育婴员》职业资格教程已不能满足市场需求和职业技能等级认定要求。该套教材的出版发行,填补了全国育婴员职业技能等级认定教材的市场空白,为规范该职业的技能培训,提升技能人才评价质量奠定了基础。

### 理论和实操考核通过才能颁发证书

“育婴员要想拿到技能等级证书必须进行考核,理论和实操技能考核通过才能颁发相应证书。”湖南省育婴师协会会长、金职伟业集团有限公司总经理潘建明介绍。

潘建明介绍,初级育婴员理论及实操技能考核内容:生活照料(婴幼儿喂养、盥洗、睡眠、排便、出行、环境及物品清洁)、保健与护理(三浴锻炼与抚触、常见症状护理、意外伤害处理)、教育实施(婴幼儿动作能力、听说能力、认知活动)。中级育婴员理论及实操技能考核内容:生活照料(食品制作、作息安排与习惯培养)、保健与护理(生长监测与发育评价、常见症状和疾病护理、意外伤害的预防和处理)、教育实施(婴幼儿动作能力、听说能力、认知活动,婴幼儿情绪、情感和社会性行为)。

记者了解到,“带娃”带得好,还能拿高级“证书”。金职伟业的老师曾经就是一名育婴员,在湖南省第三届巾帼创新创业大赛暨育婴员、保育员职业技能竞赛获得一等奖,获“湖南省巾帼建功标兵”称号。



2月20日,雷锋故居前坪摆放的屏幕上,播放着乔安山为新兵们录制的寄语,武警湖南总队新兵团的战士们正在认真地聆听。  
通讯员 供图

## 雷锋战友、雷锋中队、年轻的“雷锋兵”…… 60年,在这里,雷锋从不曾离开



1963年3月,毛泽东同志亲笔题词,发出“向雷锋同志学习”的号召。60年过去了,人们仍然在传播关于他的故事,阅读他写下的日记,传唱纪念他的歌曲……

2月20日,三湘都市报记者行走在雷锋故乡望城,在这里体会与“雷锋”不期而遇,体会雷锋精神在这片土地上的延续和传承。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜  
实习生 陈乐 通讯员 朱三军 刘敏强 贺韦豪

### 【思念】“只要我的生命不息,我的宣讲就不止”

雷锋牺牲后的60多年里,望城中队代代官兵传承着他的精神,以实际行动续写新时代的雷锋故事,与时俱进深化雷锋精神内涵,使部队保持长期先进、全面过硬。中队先后荣立集体二等功2次、集体三等功11次,被中宣部、中央文明办、解放军原总政治部、共青团中央联合授予全国“学习雷锋、志愿服务”先进集体,被解放军原总政治部授予“全军学雷锋标兵集体”,被武警部队授予“学雷锋模范中队”。

20日,在望城中队前的广场里,迎来了一位特殊的“客人”——张建业。张建业是雷锋生前的同事,今年已经87岁的他,早已头发花白。但每每提及雷锋,他的眼神中便会迸发出光亮,饱含着热泪为大家讲述起他们的过往:“雷锋跟我是1956年到1959年,从县委机关到团山湖后面再到鞍钢一直在一起同事……”虽然声音平缓,但言语中满是对昔日同事的思念。

### 【传承】年轻的“雷锋兵”:长大后我就成了你

除了宣讲人,这里还有默默传承者雷锋精神的新青年人们。行至武警长沙支队望城中队的“学雷锋专栏”前,讲解员向各位来学习的官兵们提起了一位年轻的“雷锋兵”高坤,他和雷锋以及中队之间有着深厚的渊源。

五年前,家住望城的高坤正在上高二。因父亲患病,家里无力供给他和弟弟上学。素有“雷锋中队”称号的望城中队,了解到这一情况后,决定利用成立四十余年的“雷锋基金”资助高坤兄弟完成学业。

不仅是提供金钱的支持,中队还派武警官兵到高坤家中关心他的生活。当聊起兴趣爱好和未来的打算时,高坤“想都没想就说了想去打篮球和当兵”。让他惊喜万分的是,说完未来计划的第二天,望城中队指导员罗天一和班长陆成峰就送来了高坤心心念念的篮球。“我当时真的特别感动,觉得自己很有向前的动力。”

在中队官兵的关心下,高坤和弟弟都顺利考上大学。早已决心参军的高坤一年后应征入伍,成为了武警重庆总队的一员。

2022年3月,高坤把入伍以来攒下的一半津贴1000元连同的一封信寄往望城中队。1000元他想捐给曾经在最艰难的时刻帮助了他的“雷锋基金”,而信则是写给中队的每一位官兵,向他们表示自己最诚挚的感谢。信的末尾,他这样写道:“因为接受过你们的帮助,所以我希望能成为像你们一样的人,将雷锋精神传递下去,帮助更多的人”。

### 【寄语】

#### 昔日战友寄语新兵 望雷锋精神永相传

“武警望城中队的战友,你们好,我是雷锋生前的战友乔安山……”雷锋故居前坪摆放的屏幕上,正播放着乔安山为新兵们录制的寄语。阳光下,武警湖南总队新兵团的战士们站得笔直,入神地聆听着来自乔安山的寄语。

驻守在雷锋故里的武警湖南总队长沙支队望城中队,迎来了武警湖南总队新兵团。

乔安山是雷锋生前最亲密的战友,电影《离开雷锋的日子》便是以他为原型所创作。雷锋平日像对待亲弟弟一样照顾着乔安山,经常督促他学习,教育他助人为乐应从小事做起。对乔安山来说,“雷锋老大哥的牺牲就像天塌下来一样”。六十年来,为了宣扬雷锋精神,乔安山四处奔走宣讲,一直默默奉献着属于自己的力量。如今年事已高,虽然遗憾无法赶来现场,他还是希望通过视频寄语的方式来勉励青年战士们。

听闻中队六十年如一日,践行雷锋精神的种种事迹,乔安山感到非常欣喜。他更期待着中队“继续弘扬雷锋精神,紧跟时代步伐,奋力谱写雷锋精神新篇章。”